

160 лет со дня рождения доктора медицины, профессора Алексея Митрофановича Новикова (1865–1927).



Родился 25 февраля 1865 г. в Туле. Окончил математическое отделение физико-математического факультета Московского университета (1889), медицинский факультет Московского университета (1896). Стажировался в клиниках Австро-Венгрии, Германии, Франции (1902, 1912-1913). Работал учителем в семье Л.Н. Толстого, привел в порядок его огромную библиотеку, участвовал в акциях в помощь голодающим крестьянам, организованных Л. Н. Толстым (1889-1890).

Земский врач в селениях Рязанской и Пензенской губерний (1896-1901), старший ассистент гинекологической клиники Московского университета (1902-1908), приват-доцент Московского университета по кафедре акушерства и женских болезней (1904-1909).



С 1909 г. – директор родильного дома в Екатеринбурге – будущего Акушерско-гинекологического института, открытого в 1916 г. (с 1930 г. Уральский научно-исследовательский институт охраны материнства и младенчества, НИИ ОММ). А.М. Новиков добился в 1910-1912 гг. присоединения к родильному дому соседнего (северного) участка — бывшего пустыря, на котором был построен жилой дом для врачей с оградой и переходом, соединившим его с родильным домом.

В 1910 г. открыл школу повивальных бабок I-II разряда, организовал патологоанатомический, бактериологический и серологический кабинеты, патологоанатомический музей, библиотеку.

Ученик А.М. Новикова, врач-гинеколог и военврач Василий (Вильгельм) Генрихович Перетц (1886-1940) вспоминал о своем учителе и его работе Екатеринбургском родильном доме: «Говорят, на трех китах свет держится, и, без сомнения, третьим китом был мой дорогой учитель, покойный профессор А.М. Новиков, ученый, старый клиницист, молодой идеалист, человек, полный неисчерпаемой энергии, в течение 14 лет неразрывно спаявшийся всей силой своего пытливого мозга и души с бесконечно дорогим для него учреждением. Алексей Митрофанович вдохнул в жизнь Родильного Дома зрелость и этим подвел последнее звено под тот фундамент, на котором Акушерско-гинекологический институт неуклонно будет двигаться по пути дальнейшего расцвета. Наряду с растущим доверием к учреждению резко повышается обращаемость, и вся дальнейшая работа протекает в условиях страшной тесноты помещения. Так, например, в отчете за 1911 год мы встречаем: «По временам палаты родильного дома по своему переполнению напоминают перевязочные пункты в дни сражения; вопрос о дальнейшей деятель пости родильного дома теперь снова каждый год будет подниматься перед самоуправлениями, которым принадлежит родильный дом, так как в настоящем году цифра родов поднимается еще выше, и затруднения для поддержания чистоты и гигиены становятся все тяжелее, настойчивее, продолжительнее и повторяются все чаще и чаще».

В очень короткий промежуток своей работы бактериологический кабинет оказал много услуг всем отделениям Родильного дома. У лихорадящих родильниц бактериологические исследования устранили наши сомнения относительно истинной природы заболевания и направляли лечение на правильный путь. Наличие бактериологического кабинета тут же при учреждении давало возможность периодического контроля стерильности материала для швов, воды для мытья рук и вообще всего, что может приходить в соприкосновение, как с операционным полем, так и с руками самого хирурга. Полученная возможность приготовлять патологоанатомические препараты, производить всевозможные лабораторно-клинические исследования в широком масштабе, установка реакций Абдергальдена и Вассермана сразу дала новое направление всей лечебной работе, оживила и подвела под нее строго научный фундамент.

С сентября 1913 года Родильный дом начинает заниматься рентгенотерапией рака матки. Полученные при этом проф. Новиковым пре красные результаты позволяют вскоре же сделать сообщения как в Уральском Медицинском Обществе, так и поместить их в специальной и общей прессе. В 1914 году недоноски начинают воспитываться в кювэзе и, кроме того, за ними организуется особый уход.

Алексеем Митрофановичем было выпущено из Института около 40 печатных трудов. И эти работы показали, что все животрепещущие вопросы науки находили свой отклик в Институте. А. М. введен в широкое

употребление и научно обоснован метод лечения орошениями в гинекологии, разработан вопрос об этиологии и лечении эклампсии. Особенно много наблюдений и изысканий положено над разрешением вопроса о влиянии яичников на половую сферу женщины. Вопросы по биологии беременности, профилактики путем повторных взвешиваний, вопросы обмена веществ у беременных, лечение злокачественных опухолей, внематочная беременность, вопросы охраны материнства и младенчества – все находило отражение в научных трудах проф. Новикова. Чтобы теснее сплотить работников Института, чтобы даже более мелкие случаи не ускользали, не подверглись критическому разбору и не пропадали для науки, при Институте были организованы научные конференции и начали издаваться записки Института под редакцией проф. Новикова» (ист.: Перетц В.Г. Медицинский обзор 50-летней деятельности Свердловского акушерско-гинекологического института // Уральский медицинский журнал. 1928. № 1. С. 97-113).

В 1911 г. А.М. Новиков начал кампанию за организацию в Екатеринбурге скорой медицинской помощи. В декабре 1915 г. в письме министру просвещения П. Н. Игнатьеву обосновал необходимость открытия в Екатеринбурге университета. Профессор кафедры акушерства и гинекологии Уральского университета (1920-1924), заведующий акушерской гинекологической клиникой при университете (1921). Издатель «Записок Екатеринбургского повивально-гинекологического института» (1921). Член президиума медицинского факультета Уральского университета (1922), заведующий учебной частью медицинского факультета (1922). Секретарь Академической комиссии по улучшению быта ученых университета (1922). Член правления Уральского университета (1923). По свидетельству выпускников университета, А.М. Новиков был одним из любимейших преподавателей медицинского факультета.

После перевода в 1924 г. медфака Уральского университета в Пермь уехал в Ташкент заведовать кафедрой акушерства и гинекологии Среднеазиатского университета (1924-1927 гг.). Автор 45 научных трудов и воспоминаний о Л.Н. Толстом. Почетный член Уральского медицинского общества.